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Πρόκειται για τα Πρακτικά του Επιστημονικού Συνεδρίου που συνδιοργάνωσε η 

Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών με την Ιστορική και Λαογραφική Εταιρεία Χαλκιδικής από 
18-20 Νοεμβρίου 2016, επ’ ευκαιρία του επετειακού έτους 2016, αφιερωμένου με απόφαση 
της UNESCO στον Αριστοτέλη. 

Είναι γνωστό τοις πάσι ότι ο μεγάλος Μακεδόνας φιλόσοφος και Πανεπιστήμων ο 
Αριστοτέλης, από τα Στάγειρα Χαλκιδικής, είναι το πιο ανήσυχο φιλοσοφικό πνεύμα. Σε 
καιρούς ευαίσθητους όπως είναι αυτοί που ζούμε, όπου δοκιμάζονται οι ανθρωπιστικές αξίες 
και παραχαράζονται οι ιστορικές αλήθειες, η συνειδητή επιστροφή στα φιλοσοφικά ιδεώδη 
των αρχαίων Ελλήνων κρίνεται αναγκαία. Ο Μακεδόνας φιλόσοφος, καθώς διερεύνησε με το 
έργο του όλους τους τομείς του ανθρώπινου προβληματισμού, αντιπροσωπεύει το πνεύμα της 
αρχαίας ελληνικής Μακεδονίας, η οποία, σχεδόν συγχρόνως με την Αθήνα, δημιούργησε τον 
δικό της χρυσό αιώνα στη σκέψη και στην τέχνη.  

Η συνέχιση αυτού του ελληνικού πνεύματος έως τις μέρες μας τεκμηριώνει την 
άρρηκτη ιστορική και πνευματική συνέχεια στη Μακεδονία. Έτσι, οι εκλεκτοί εισηγητές με 
το ίδιο πνεύμα ανέλυσαν τον Αριστοτέλη και ανέδειξαν την αριστοτελική φιλοσοφία σε τρεις 
άξονες: την Παιδεία, τον Πολιτισμό και την Πολιτική. 

Συγκεκριμένα, ο τόμος περιλαμβάνει τις κάτωθι ανακοινώσεις: 
Εναρκτήρια Ομιλία 

Τερέζα Πεντζοπούλου-Βαλαλά, Η ανθρώπινη πλευρά του Αριστοτέλη 

Α΄ Κύκλος: Πολιτική 
Μαριάνος Καράσης, Η θεωρία του Αριστοτέλους περί Δικαιοσύνης 
Γεωργία Αποστολοπούλου, Γιατί ο πολιτικός χρειάζεται τη φιλοσοφία σύμφωνα με τον 
Αριστοτέλη   
Άρης Στυλιανού, Αναγνώσεις της θεωρίας του Αριστοτέλη περί δημοκρατίας: 
Mακιαβέλλι, Σπινόζα, Ρουσσώ   
Μυρτώ Δραγώνα-Μονάχου, Μπορουμε να μιλάμε για «φυσικά δικαιώματα του    
ανθρώπου» στον Αριστοτέλη; 
Σωκράτης Δεληβογιατζής, «Αληθές», «φαινόμενον και ένδοξον» στην αριστοτελική 
δόμηση του πολιτικού    
Ελένη Λεοντσίνη, Η έννοια του κοινού συμφέροντος στην αριστοτελική πολιτική 
φιλοσοφία 
Νικόλαος Ιντζεσίλογλου, Η διαχρονική επικαιρότητα του Αριστοτέλη για το δίκαιο και 
την πολιτική 

Β΄ Κύκλος: Παιδεία-Πολιτισμός 
 Χρήστος Μπαλόγλου, Παιδεία και οικονομία κατά τον Αριστoτέλη 
 Στέλιος Δημόπουλος, Παιδεία και Εκπαίδευση στα Πολιτικά του Αριστoτέλη 
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Δήμητρα Σφενδόνη-Mέντζου, Η διαμόρφωση της επιστημονικής σκέψης από τον 
Αριστoτέλη 

 Γκόλφω Μαγγίνη, Ο Αριστοτέλης για τη φύση και την τέχνη 
Ιωάννης Πλεξίδας, Αριστοτελικὲς προσλήψεις στο Βυζάντιο. Η περίπτωση του 
Ιωάννη Δαμασκηνου 
Ιωάννης Δελλής, Ο αριστοτελισμός του Θ. Κορυδαλλέα και το ανέκδοτο χειρόγραφο 
Περί Ουρανού στην Ι. Μ. Ταξιαρχών του Αιγίου. Πρόδρομη ανακοίνωση principis 
editionis 
Αθανάσιος Ε. Καραθανάσης, Ο αριστοτελισμός στα χρόνια της Τουρκοκρατίας 
Βασίλειος Κάλφας, Ο Αριστοτέλης ανάμεσα στους πολιτισμούς. Η επιβίωση της 
σκέψης του Αριστoτέλη 

Διάλεξη κ. Κωνσταντίνου Σισμανίδη, Δρ Κλασικής Αρχαιολογίας, Ανασκαφέα Αρχαίων 
Σταγείρων, Ο Τάφος και το Ηρώον του Αριστοτέλη στα Αρχαία Στάγειρα  
 

 
 

Το Διοικητικό Συμβούλιο  
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